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CYKLICKE AKCE
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Opakované pohyby obycejné fesime v animaci cyklem*.

Cyklem nazyvéame fadu fazi, které predstavuiji jeden uréity opakovany
pohyb a u nichz posledni faze tvofi s prvni uzavieny kruh. Takto ani-
movand akce moze opakovanim cyklu trvat nekonedné dlouho:

1-2-3-4-1...

Ponévadi s pojmem cyklu jsme se vz setkali u chuze a béhu, budeme
se nyni zabyvat vyuzitim cyklu v SirSim smyslu.

Zde mame nékolik akei, které muzeme fesit cyklem kreseb (obr. 113)

PODANI RUKOU DYM ROTACE

Obr. 113

Potigsanim rukama pii poddni rukou
se muze provést cyklem 6 okének, a to
znamend, e pohyb zopakujeme cty- 2
fikrat za sekundu. Pro tento opakovany
pohyb vytvoiime 4 faze (2 hlavni faze
s 2 mezifdzemi) a oéislujeme je takto:

%%i\

1-2-4-3-1...

Obr. 114
Na prvni pohled se zdd, Ze bychom )

tuto akei dokdzali s tfemi kresbami, které bychom v provodnim listu
odislovali takto:

1-2-3-2-1...
Vysledek na platné by vsak vypadal joko na obr. 115: oko by pfesné

4) | v nagem pfipadé viivame n&kterych pracovnich slangovych vyrazo. Pro cyklus se viil pojem
,&vingle” (z némginy). — Pozn. prekl.
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zaznamenalo jen stiedni polohu ru-
kou (fazi 2), zatimco krajni extrémy T
by se jen kmitaly v poloexpozici.
Jinak fe¢eno - k pohybu by ani ne-
doslo. S problémem stroboskopickeé- 2T
ho efektu jsme se uz setkali u cyklu
rychlého b&hu (obr. 108). Aby se to
nestalo, je tfeba se v cyklu vyhnout
pili§ ¢astému opakovani jedné kres-
by. Obr. 115

Srovnejme dvoiji &islovani (obr. 116):
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Obr. 116

Podotykdme, ze ve verzi A, v niZ jsme cyklus vytvofili éyfmi kresbami,
jsou dvé stejné kresby vélenény vidy mezi ffi jiné faze. Ve verzi B, kde
isme usetfili jednu kresbu, vidime, zZe se faze 2 opakuie stéle dvakrat
a ta ze bude pfi projekci zcela uréité dominovat, &imz se bude pohyb
neutralizovat.

1,2,3,1,2,3...

4
2 3
z 3 .o
1 anebo pomaleji

Obr. 117 11,22,33,11..

Q2 Dvéma kresbami (obr. 118)
bychom nedocilili otace-
ni, nybrz chvéni:

Obr. 118 2 2 1,21,21,2nebo 112211

Musime pfipomenout, e se cyklu s dvéma fézemi poutzivd pro efekt
rychlé rotace (vrtule, kolo automobilu). Ale chceme-li, aby byl vidét
smér pohybu, pak to znamend pofidit vidy nejméné ti faze cyklu.

Pro rychlou rotaci vybere-
me 3 féze (obr. 117). Po-
fadi bude vypadat takto:
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Obr. 125

Chceme-li, aby byl ohfostroj hvézd hustsi, nebude problém dodat
k hotovym fdzim jesté nékolik komplett rozprsknuti do volného
prostoru okolo figury, a to v takovém poradi jako napt.:

6,1,2-23,4-456.
%

!(dyi uZ je fe€ o hvézddach, pfipomefime také klasicky priklad ze stripu
i kresleného filmu: hvézdy, které se toéi v kruhu nad hrdinovou hlavou
(obr. 126).

Na kresbé B je schéma, podle néhoz kazdou hvézdu posleme ve fézich
2 a 3 k sousedni hvézdé 1.

A tak vypadd nejkratdi cyklus: 1231231231 ...
nebo: 1,1 2,2 3,3 1,1 ...
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Obr. 126
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Rovnéz désf vyzaduje poutziti cyklu. Efekiu desté animatofi dosahuji
roznymi zpGOsoby. V kazdém pfipadé hned na samém zadatku musime
védeét, jde-li o stylizovanou nebo klasickou animaci (obr. 127 B).
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Obr. 127

V prvnim piipadé padaji kapky deité — pfedstavované kratsimi a del$imi
¢arami — po paralelnich smérech jako na bézicim pdsu.

Kdyz si vybereme rychlost, vyjde nam interval cyklu: 12 3 1 ..., coz
pouzijeme pro kresbu. Pak budeme po paralelnich smérech posilat
kazdy komplet kreseb z 1 na 2 a 3, aby se
poté znovu dostal na pozici 1 (obr. 128). ‘(@
/
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Neni-li animace stylizovand, ziskdme dést
/ /
~ /\1 ’
2
7 /
3

nasledujicim zpisobem: N
Ur¢ime si cyklus o 4 fazich. 3

~2 '~
Vytvofime schéma paddni desté v prvnim /\4) \/ \é
pldnu zdbéru (obr. 129). Na kazdou ¢tvriou i .
fazi volné naneseme &dry — padajici kapky =
(obr. 130) a potom pomoci schématu z obr.
129 zndsobime hustotu kapek. Obr. 130 predstavuje fazi 1 s frontou
hustého deité na horni éasti zabéru. Chvéni volné nahozenych ¢ar

dodd dojem hustoty desté a fronta ve fazich dojem pohybu (paddni).

Obr. 128

Abychom se vyhnuli rytmicky probihaijici fronté hustého desté, zvlastje-
li treba, aby désf padal dlouho, mbZeme zhotovit jesté 4 neutrdlni faze
(ien s volné rozhozenymi édrkami — kapkami). Tim zpGsobem mizeme
cykly padajiciho desté neutrdlnimi fazemi variovat podle libosti.
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Obr. 129

Oznaéime-li félie s paddanim desté 1 — 4 a neutrdlni félie 5 - 8, pak
moUzeme éislovani desté bez nebezpeéi rytmického opakovani sestavit
takto:

1,12,2 3,3 4,4 atd.

Pokud by bylo potfeba, aby zaéalo nebo prestalo priet béhem zdbéru,
pak to budeme fesit prolindnim v poZadovaném poétu okének:

A) désf zaéne za pul sekundy: cyklus fazi s de$tém vprolneme na 12
okének;

B) dést ustane ve dvou sekunddch: cyklus fazi s destém odprolneme
na 48 okének.

Stejnym zpUsobem se objevi nebo zmizi hvézdy z obr. 122.

Ve, co jsme fekli o cyklu deit&, plati i pro snih.

Ul

Obr. 131
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Také paddni snéhu mdzeme animovat klasicky i stylizované.

Snih se odliduje od desté rychlosti padani. Vzhledem k tomu, Ze snih
padd pomaleji, budeme pro cyklus pohybu fronty hustsiho snéhu
potiebovat vice fézi nez u dedté, napi. osm. Doddme-li k tomu 4
neutrdlni faze (s volné pohdzenymi vlo¢kami), pak miZeme pocitat,
¥e ndm pro solidni snih, ktery mé padat b&hem delsiho zabéru, bude

stacit 12 fazi (obr. 130). =

Proud vody z vodovodniho kohoutku
rovnéZz velmi snadno roziedime
@ . @ cyklem tfi fazi (obr. 132).

2 j—- 2 Vsimli jsme si, Ze se forma tohoto
proudu neméni, tj. proud vypadéd
nehybny. Proto si nebudeme dé-

(O
=
w

@ @ lat starosti s konturami proudu.

@'_ e A Pohybu vody doséhneme podobnym

e zpUsobem jako v pfipadu desté:
|

lehkou kresbou rozsifovani proudu
b&hem t#i fazi. Pfitom nestaéi nakreslit jen vodorovnou linii fronty, ale
je vhodné doplnit: bud'svislou linii, které se ztraci (ve sméru pohybu)
jako ve fazich 1 a 2; nebo jedno ténované zatipyceni (barvou nepatrné
tmavéi nez barva proudu vody) jako ve fézi 3.

%

Cykly kridel v letu mdZeme zhruba rozdélit na rychlé a pomalé. Pro let
brouka vybereme rychly cyklus, pro let ptéka cyklus pomaly. Nebudeme
se zde zabyvat viemi ostatnimi druhy letu, kieré se vyskytuji mezi
t&mito dvéma krajnostmi.

U brouka se kiidla vliastné jen chvéiji a let tedy provedeme minimdlnim
poétem kreseb: 2 faze a 1 (obr. 133).

Ve fdzi 1 jsou kiidla ve svislé poloze (na-
hote), ve fazi 2 jsou ve vodorovné poloze
(dole). Télo u obou fazi bude zcela v kli-
du, to znamena, Ze na fazi 2 kresbu téla
jednodude jen presné prekopirujeme @ ®
z faze 1. Obr. 133
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Abychom kiidla co nejvice vizualné svazali s chvénim, nékolika ,$vunk”- Tentyz let ptaka bude pomaleisi i elegantngjsi, jestlize zdvojndsobime
liniemi a rozmazanym barevnym ténem kiidla vytvofime svunk-stopu: pocet fazi. Toho docilime, doplnime-li nés cyklus 1 = 6 — 1 mezi-
u faze 1 od kiidla dolo, ve fazi 2 od kiidla nahoru, a to tak, aby obé fazemi:

stopy na sebe navazovaly. 11-1A, 1A-22
Pro cyklus ptéka v letu budeme uz potfebovat
vice fazi, bude zdlezet na rychlosti pohybu
kiidla. Spocitame-li, Ze pro pohyb kiidla dolU
a zpét bude treba 12 oken, pak to znameng,
e pro cyklus musime nakreslit 6 fazi.

anebo novym é&islovanim

1,1 2,2 3,3
*

Chuoize &vernoZct ném nebude &init potize od okamiziku, kdy ji budeme
prosté chapat jako dvé sou¢asné chize dvounoice.

Na obr. 134 je schematicka ukdzka &innosti

kiidla zpfedu. 274 378 Cyklus chiize psa je kombinaci cyklu pfednich a cyklu zadnich péru
Faze 1. 2, 3: kiidlo klesd a nabiré vzduch. Obr. 134 nohou, spojenych s trupem. Jestli si vybereme krok na 4 féze a 2, pak
Féze 4, 5, 6: k¥idlo se zvedd, pfekondvé odpor pfipadd v Gvahu cyklus z obr. 137.

vzduchu.

Nesmime zapomenout na trup ptéka, ktery se pfi letu zvedd a klesd
opaéné nez poloha kfidla kazdé faze (obr. 135). Télo je nejniz ve fézi
1 a nejvys ve fazi 4, kdy ho méchnutim kfidla dold nadneslo. (
4 2 3 + 5 3 @ @)
: D ) 3 "

Obr. 135 Q
Podivejme se, jak tento cyklus vypadd z boéniho pohledu (obr. 136). ) @ m @
. D "

3 >

Obr. 137

Aby animovéni nebylo komplikované, po nakresleni figury psa na
zvlGétnich papirech zanimujeme oddélené predni a zadni nohy. Kdyz
k t&lu dokopirujeme cyklus prednich nohou, komplet zadnich nohou
dokreslime tak, ze zaéneme od prot&jsich poloh nohou (prava predni
noha vzadu, levé zadni noha vpredu — obé na zemi).

Chuoze bude jesté vyraznéisi, kdyz nohy v druhém planu vystinujeme

(féze 1 a 2) nebo obarvime pon&kud tmavsim ténem zékladni barvy
psa (faze 3 a 4).

M
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Pokud jde o trup, moZzeme ho piekopirovanim bud udrzovat ve stejné
pozici (obr. 137), nebo jim mozeme pohybovat vzhoru - dold (napf. do
vyéky oti): faze 1 a 3 nahore, faze 2 a 4 dole - nebo féze 1 nahofte,
faze 3 dole; pokud 2 a 4 jsou mezifdze.

Stejné tak je mozné trup stfidavé pozvedat s prednimi a zadnimi
nohami.
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PLANY - VRSTVY

V kapitole ,Provodni list” jsme se zminili o planech, v nichz se odvijeji
akce - pocinaje prvnim, ktery je nejbliz kamefe, po sesty, ktery je
nejbliz pozadi.5 Na obr. 16 je vidét, jak se pofizuje zéznam v pro-
vodnim listu. Jestlize jsme fekli akce, méli jsme na mysli mnoZneé éislo,
nebof v zdébéru je oby-
&ejné vic nez jedna figu-
ra. | kdyby byla v zabéru
jen jedna postava, mo-

Zeme ji v animacnim / _
smyslu rozélenit na né- J ﬁ
. L, . ’
kolik paralelnich akei. S 07T 1=
LS e o7 Z 1 =

Kresby paralelnich akeci o< a= o-r%_'; —
rozdélime do dvou ne- S5—== X7 A —

. , s p = 0TV 7 =
bo vice pland, vrstev /7 e X
(obr. 139). = B =4

Maximalni poéet vrstev  Obr. 139

zavisi na prohlednosti

celuloidu, s kterym pra-

cujeme. Tloustka celuloidu v nasem studiu ném umoznuije Sest — sedm
vrstev, ale dbdme na to, abychom nevyuzivali vic nez Etyfi.

Cim vétii je totiz polet celuloidd, tim jsou zfeteln&jsi (citeln&ij3i) rozdily
v intenzité barev mezi 1. a 6. plénem, a to se pochopitelné projevuije
na pozadi, na scénografii, které pod vétiim poctem celuloid® natolik
ztmavne, e zcela ztrdaci svou barevnou hodnotu.

Obr. 140 je ptikladem rozdéleni akce do vrstev.
Scéna A sestavd z pozadi B a &tyf vrstev celuloidu C.

Nyni se budeme zabyvat obsahem uvedené scény: Prvni figura
temperamentn& néco povidd druhé a mdvé pfitom rukama. V traveé je
kvetina, kterou druhé figura pozdéji vezme.

Animdtor provede rozdéleni do &yt vrstev takto:

5) Autor uzivé terminu ,plan”, u nés tfomu odpovida pojem ,vrstva.” V nasi praxi je také viité
kladeni i oznagovéni v opaéném pofadi nez je uvedeno v této kapitole. — Pozn. prekl.
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